

1957年10月1日创刊

麻涌新沙工业园 获评省2022年度特色产业园

羊城晚报讯 记者李洪宝、通讯员
麻涌宣报道:日前,省工业和信息化厅
会同省有关部门组织开展了2022年
度特色产业园的申报评审工作,共评
审出19个特色产业园区,其中,麻涌
镇新沙工业园被认定为广东省2022
年度特色产业园(食品饮料)。

近年来,新沙工业园积极探索
通过“产城融合”改造模式推动粮油
食品产业提质发展,重点实施了穗

丰、福满多、岭南油脂、联洋油脂等
一批原地“工改工”项目,总投资额
超30亿元。

如今,新沙工业园依托区位、港
口和物流基础等优势,集聚了一批
先进的食品饮料生产企业,园区总
体规划面积1300多公顷,全球四大
粮商在麻涌镇均有投资设厂,中粮、
中储粮两家央企落户,园区集粮油
加工、储存、贸易、物流于一体的“大

粮油”产业链正在麻涌镇逐步完善,
外资巨头、央企及民企集聚的局面
已基本形成。

据统计,2020年、2021年,新沙
工业园的总产值分别为435亿元、
586亿元,同比增长21.3%、34.7%,
占当年全镇工业总产值比重达
53%、56%。粮油特色产业企业占
园区企业数的86%,特色产业产值
占园区总产值的92%。



深读东莞

2023年1月
<壬寅年十二月十五>

6 星期五 | A9

东莞市林长办主任、市林业局局长
长安连天:

落实林长制各项制度措施 推动林业事业再上新台阶

文/羊城晚报记者 秦小辉
图/羊城晚报记者 王俊伟 莺林宣

2021年12月,东莞市印发《东莞市全面推行林长制实施方案》,健全完善森林资源保护发展长效机制,全面推进林长制实施,促进林业生态建设高质量发展。截至目前,东莞全市落实“一长两员”和林长办工作人员2195人,设立责任区域873个,林长制实现市域全覆盖,森林资源管护实现“天上看、地上查、网上管”。同时,东莞林业生态建设也迎来多个“第一”和“突破”。

近日,东莞市林长办主任、市林业局局长
长安连天接受羊城晚报记者采访时表示,
东莞市通过落实林长制各项制度措施,
不断将林长制改革优势转化为林业治
理效能。目前,全市科学绿化显著推进,
生态公共产品不断丰富,森林资源管理持
续强化,林业行政执法强力推进,林业科
技创新蓄势赋能。



静谧的落羽杉
叶瑞和 摄

A 六大方面彰显林业治理成效

羊城晚报:截至2022年年
底,东莞市林长制迎来实施一周
年的时间节点。一年来,东莞林
长制取得了哪些成效?请谈一
谈林长制在推进林业高质量发
展上发挥的作用。

长安天:一年来,全市通过
落实林长制各项制度措施,
不断将林长制改革优势转化为林
业治理效能,取得一定成效,主要
表现在六方面。

一是科学绿化迈出坚实步伐。
出台《东莞市科学绿化实施方案》,
种植高质量水源涵养林6345亩,
抚育水源林及透光伐7545亩,备耕大径材
1100亩,种植及抚育生物防火林带230公里,
送苗下乡5350株。落实古树名木日常
巡查制度和养护责任书制度,
签订责任书450份,指定管护人
员502人。创新为古树名木购买
保险,对159株古树实施专业
养护,挽救复壮13株濒危古树。

二是生态公共产品不断丰富。
积极组织宝山省级森林公园
申报国家级森林公园,打造东
莞南部森林公园绿色链条。
投资约4亿元,建成并开放企石
镇虾公山森林公园、东清湖市级
湿地公园和横沥镇三角湖市级
湿地公园,推进谢岗银瓶湖、东
坑月明湖等湿地公园建设。

三是森林资源管理持续强
化。明确全市36个自然保护地
管理机构,印发《东莞市湿地保
护规划(2021—2025年)》。开展
“清风”“网剑”等行动,实施黄唇
鱼自然保护区联合执法,国家一
级重点保护野生动物黄唇鱼人
工繁殖获得幼鱼数百尾,技术成
果居国际领先水平。持续推进
陆生野生动物多样性专项监测,
近年来监测到中华穿山甲、香港
瘰螈、桃花水母、豹猫等国家重
点保护野生动物,2022年国家一
级重点保护野生动物黑脸琵鹭、
濒危鸟类禾花雀再现东莞。

四是林业行政执法强力推
进。重构林业行政执法机制,
落实专职执法人员,统筹办理全
市林业行政案件。2022年共查
处整改图斑116个。从严从快打
击涉林违法行为,处理群众举报
案事件17宗,立林业行政案件
45宗,已查处43宗,上线办案总
数连续多月居市直单位前三名,
人均办案数连续多月夺冠。



同沙生态公园内的林长公示牌

五是森林灾害防控成效明
显。防范森林火灾,组织森林防
火专项督导40余次,全年未发
生较大以上森林火灾,全市累计
出动防火巡护人员6.75万人次,
排查并整改火灾隐患423处,设
置森林防火检查站614个,收缴
火种1.26万余个。东莞市第一次
全国森林火灾风险普查工作顺利
通过国家、省检查组核查。

六是林业科技创新蓄势赋能。
建成东莞市智慧林长综合
管理平台,林火远程视频监控系
统、森林公园智慧管理系统,完
善东莞市智慧林业云平台。构
建自然教育体系,开展2022年
东莞自然教育优秀公益课程评
选和专题培训,统筹开展“小昆
虫的大世界”“森林奇妙夜”等
200场主题活动,受众4万余人
次,组织193名自然教育工作者
参加国家林草局举办的专题网
络培训,大屏嶂森林公园获评东
莞市第6个省级自然教育基地。

B “四坚持四建设”谱写新篇章

羊城晚报:请您介绍一下
东莞市推进林长制下一步的工
作方向是什么?

长安天:党的二十大报告
把人与自然和谐共生作为中
国式现代化的重要特征之一,
对“推动绿色发展,促进人与
自然和谐共生”作出部署。我
们将牢固树立和践行绿水青山
就是金山银山的理念,坚决
扛起生态保护修复的政治责任,
全面推进林长制,守护林业生
态安全,实施科学绿化,提高
林业碳汇能力,优化生态公共
产品供给,深化林业改革,推
动林业事业再上新台阶,奋力
谱写新时代林业高质量发展
新篇章。

首先,坚持改革创新,建设
高效能现代治理体系。我们将
以全面推行林长制为抓手,建
立健全森林生态资源保护发
展长效机制,强化地方党委政府
保护发展森林资源主体责任。
深化集体林权制度改革,探索
生态产品价值实现机制,完善
林业生态补偿机制。聚焦落实
“双碳”目标,稳步提升林业碳
汇能力,推进林业碳汇可持续
发展。持续深化林业“放管服”
改革,全面建成智慧林业云平
台和林业“一张图”,构建“智慧
林长业务系统”。

其次,坚持科学绿化,建设
高质量绿色生态屏障。全面完

整准确理解把握科学绿化的内
涵要求,着力推进城乡绿化一
体化,建设具有东莞特色的“森
林城市——森林城镇——森
林乡村”三级森林家园体系,有
效推动以“森林城市”为引领、以
“公园城市”为特色的高质生
态发展。

再次,坚持保护优先,建设
高标准自然保护网络。积极推
进自然保护地整合优化,构建
以森林公园为特色、以湿地公
园为补充的自然保护地体系,
着力打造生态保护新高地。加
强自然保护地和森林资源监
管,严守生态保护红线,严打
击破森林、湿地、自然保护
地和野生动植物资源违法犯
罪行为。建立完善森林、湿地、
自然保护地和野生动植物保护
网络,构建森林生态安全屏障,
持续提升生态系统多样性、
稳定性、持续性。

最后,坚持生态惠民,建设
高品质生态公共产品。我们将
大力推进建设湾区绿色中心公
园规划落地,打造林业生态文
明建设的示范样板。优化以自
然公园为主体的休闲游憩绿地
布局,深入推进建设“乡村振兴
林业行动”,加快森林旅游、森
林康养、自然教育等绿色生态产
业发展,建设一批森林康养和
自然教育基地,丰富市民群众自
然体验。

政府补贴助“高龄”小区换新颜

羊城晚报记者 文聪

墙面脱落、环境脏乱差、雨污水管
老旧破损……这些不仅是老旧
小区居民的烦心事,也是
城市发展和社区治理
的一大难点。记者5日
获悉,目前东莞各镇街
都在推进老旧小区改造
工作,改善居民居住
条件。其中,茶山镇27年
楼龄的东岳花园年后将
启动改造工作。

一期改造预计投入 约400万元

据悉,东岳花园位于茶山
怡华北路5号,竣工于1995年,
四栋均为7层楼梯房,每层4个
单元,共112个单元。该小区建
筑整体形态良好,但楼梯间破旧、
建筑外墙部分位置裂缝漏水、部
分防盗网残破失修、没有配套天
然气入户、花园内廊池水池残旧、
强电箱线槽破旧且超荷载、绿地杂
草丛生等问题突出。

据介绍,东岳花园第一期改
造款项预计约400万元。相关文
件明确,小区改造资金将得到财
政补助,剩下部分则通过业主自
筹的方式补足。其中,基础设施

茶山27年楼龄的 东岳花园年后启动改造

改造项目政府补助占80%,业主
自筹占20%;燃气改造项目政府
补贴70%,业主出资30%;环境
提升项目资金由政府补贴和业主
自筹平摊。

重点改造2000年 前的小区

老旧小区问题多,改什么、怎么改?
东莞市住建局此前已印发《东
莞市老旧小区改造工作实施
方案》,重点改造2000年前建成
的住宅小区,政府财政对被列入
全市老旧小区改造计划的项目给
予资金支持。

据了解,政府财政对供水、供
电、供气、排水、弱电、消防、安
防、生活垃圾分类、道路改造、建

筑外立面涉及社会公共利益的改
造内容按改造实施费用80%的标
准(连同上级补助资金)进行补
助;对其他类改造内容按改造实
施费用50%的标准(连同上级补
助资金)进行补助。这些补助财
政按照平均每户不超过2万元的
标准发放。对于低保户及本小区
住房属其在莞唯一住房且其他条
件符合住房保障申请条件的业
主,由财政全额补助,补助金额不
超过4万元/户。

对已完成改造方案编制但因
业主表决不通过、未纳入财政补
助范围等原因导致无法按计划实
施的项目,按照平均每户200元
且单个项目不低于1万元、不高
于15万元的标准对方案编制单
位进行补助。

横沥两重大项目用地摘牌

羊城晚报讯 记者余晓玲、
通讯员黄晓妍报道:近日,东莞
横沥怡合达智能制造供应链华
南中心二期项目、横发集团半
导体产业孵化器用地成功摘牌。
两个项目投资分别为11亿元和
3亿元,将为横沥坚持制造业当
家、高质量发展增添新动能、提
供新支撑。

其中,怡合达智能制造供应
链华南中心二期项目总投资约
11亿元,占地面积93.292亩,建
成后可为客户提供工业自动化
设备、FA工厂自动化零配件一
站式采购服务。预计达产后新
增年产值约21亿元,年纳税额
不低于1亿元。横发集团半导
体产业孵化器项目则以打造半
导体产业公共服务平台为抓手,
为横沥孵化更多的半导体产
业。项目总投资3亿元,占地面
积40.02亩,建成后将以半导
体相关领域为招商主攻方向,招
引有潜力的科技型企业到园区
载体发展,并提供技术、人才、政
策等一系列服务支持,力争孵
化培育一批具有行业影响力
的半导体企业,促进产学研合作
及科研成果转化,引导产业集
聚化发展。

据悉,为有效提高项目落
地速度,横沥不断优化完善运
行机制,成立横沥镇重大项目工
作领导小组。该镇将各重大建设

项目推进过程中,横沥镇相
关部门多次到怡合达等公司调
研、办公,全面掌握分析重大项
目“堵点”“卡点”的原因,研究
提出有针对性的工作举措,并根
据实际情况提请镇重大项目工
作领导小组以召开全体会议、专
项工作会议等形式,协调解决项
目建设中遇到的重点难点问
题。值得一提的是,横沥建立倒
逼机制,形成工作台账,明确关
键环节的完成时间节点,确保项
目有序推进,早日完工投产。

截至目前,横沥共有市重大
项目32个,总投资规模101.77
亿元,其中重大建设项目24个,
总投资约83.07亿元;预备项
目8个,总投资约18.7亿元。
在项目谋划储备方面,横沥现
有储备项目15宗,总投资超过
52亿元。

松山湖市民中心 优才服务区启用

672项高频政务服务事项进驻

羊城晚报讯 记者余晓玲、
通讯员松湖宣报道:为打造人
才高地,近年来,松山湖人才服
务、人才配套政策不断完善。
日前,松山湖市民中心优才服
务区启用,持有优才卡的人才
可以享受面对面咨询指导、一
对一全程跟踪协办,服务更加

贴心周到。

优才服务区服务对象主要

为经东莞市认定的特色人才优

才持卡人,以及优才卡持有人

的直系亲属、国家、省、市等其

他类别高层次人才等。

优才服务区设有业务办理

区、自助网办区、办理等候区

等。其中,业务办理区开设三

个窗口,包括优才服务窗口、港澳

台优才服务窗口、国际优才服务

窗口。

松山湖市民中心共梳理涉

及社保、养老、医疗、民生、生

育、人才补贴等672项高频政

务服务事项进驻优才服务区,

并配置三名综合窗口人员,为园

区各类型人才提供面对面咨询

指导、一对

程跟踪协办、一站式贴心服

务,营造尊重人才、爱惜人才、

服务人才的良好氛围。



花海美景

羊城晚报讯 记者李洪宝、
通讯员麻涌宣摄影报道:记者从
麻涌镇相关部门获悉,今年春
节,麻涌将在“美丽田园”为广
大市民游客精心奉上花团锦簇、
年味十足的“花海盛宴”。

记者日前走进麻涌华阳湖
“美丽田园”网红“打卡点”,亲身
体验鸟语花香、鱼翔浅底、白鹭
齐飞的岭南水乡风情,“零距离”
感受麻涌美丽田园建设成果。
在“美丽田园”,格桑花在暖阳的
照耀下已经部分盛开,金黄色的

花海露出花蕾,错落有致的鲜花
略显雏形,不时有白鹭飞舞。再
过一段时间,这里将迎来花香四
溢、五彩缤纷的美丽景色。

据了解,今年麻涌在华阳湖
“美丽田园”种植了格桑花、牛花
菊、百日草等开花植物和小麦等

共203亩,花海、小麦田与风
车、栈道、木桥搭配在一起,形
成一幅流光溢彩的春天画卷。

预计春节期间,花海将迎来最佳观
赏期,是市民春节出游的理想好
去处。